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exercicio proposto.




Considerando o trecho da instalacao representado
abaixo, pede-se calcular o desnivel h do mercurio.
‘E norma ANSI B3610,

L TEMOS Dint = 26,6 mm e
A =557 cm?

1} piezOmetro
tubo de 1" aco 40

Manometro V=26 1.
diferencial r {}Em
(mandmetro de
coluna) em forma
de U

t=20s

Dados:g = 9,8m
§2

mercurio




TRECHO DA NORMA ANSI B36.10

Diametro | Designacdo | Espessura | Didimetro | Area da | Areada | Superficie | Peso aproximado | Moment | Momento | Raio de
nominal de de parede | mtemo | secio | secdo | externa (kg/m) ode |resistente | giracio
(pol) | espessura. | (mm) (am) livre de (m'm) | Tubo | Comtendo | inércia | (cm’) (cm)
- (cm®) | metal vazio | dedgua | (em)
Diimetro (cm’) (Nota 5)
externo
(mm) (v. Nota 2) | (v.Nota 3)
oA 105 1.65 104 0.85 0,62 0.043 049 0,085 0.116 0.169 0.430
Std, 40, 405 223 2 0,67 0.81 0.62 0.067 0,138 0,202 0,413
- 5, 80, 80S 3.02 1.7 0.46 1,01 0,79 0.046 0,157 0229 0393
13.7
1 Std, 40, 405 337 26.6 357 319 0,105 250 0,56 2684 2,18 1,07
- XS, 80, 80S 455 243 464 412 323 0,46 440 2.63 1,03
160 6,35 20,7 337 5,39 423 0,34 5,21 312 098
33 XS 9.09 152 1.82 6.94 544 0.18 5,85 3.50 092
1% Std 40, 408 3.56 35 965 432 0,132 338 0.96 3.11 3185 1,37
E RN /N A R% 17 5 L 4 5 AR A AR N/ 1N e 477 111




Patm + 20X Ygqua = P1 = Py = 20x1000x 9,8 = 196000

m

Patm +17 % Yagua = P1 = P1 = 17 x1000%x 9,8 = 166600ﬁ

m

_ norma ANSI B3610,
TEMOS Dint = 26,6 mm e . _
A =5,57 cm? As equacoes acima

" foram originadas
{} aplicando-se a
tubo de 1" aco 40 .- equacao
manomeétrica
respectivamente de

Aa(l)edeBa(2)




196000 + h x Y458 — N X Ymercario = 166600
29400 = h x 9,8 x (13600 —1000) .. h = 0,238m

_ norma ANSI B3610,
TEMOS Dint = 26,6 mm e

A =557 cm? '
G I mﬁo

- acima foi
tubo de 1" aco 40 .. originada
aplicando-se a
equacao
manomeétrica
de (1) a (2)




vazao em peso.

vazao, vazao em massa e
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3

Lo 13x103M
S S

0, = pxQ =1000x13x10-3 =1.379
g

=13

Qg =gx0Qy, =9,8x13=12,74
S




Considerando a viscosidade
cinematica da agua igual a 10® m?s,

pede-se calcular sua viscosidade

dinamica, o tipo de escoamento
(laminar ...) no tubo de aco, a

velocidade média e maxima no

mesmo.




=E.-.u:v><p:10—6x1000:103N (ou Paxs)=> Q=vxA = constante = 1,3x10™> = vx 5,57 x10 ™
m

-3 -3
V= Viagia = 1,3x10° : _233 . Re _pxvxDy _vxDy :2,33><26,66><10
557x10~ S K v 10~
Re > 4000 = turbulento
Conduto de secdo transversal circular e forcado, portanto :

60
Vmédio = E XVmax -+ VYmax = E X 2,33 = 2,85?

=61978

\\')3




Neste tipo de instalacao ao considerar um
escoamento isotérmico (temperatura, massa
especifica e peso especifico constantes), em

regime permanente (fixada uma sec¢ao as
propriedades na mesma ficam constantes, ou

seja, nao dependem do tempo), podemos
efetuar um balanco de energias entre duas
secoes, por exemplo: (1) e (2).

E quais seriam
estas energias?




ENERGIA CINETICA

ENERGIA POTENCIAL ‘EP Pr=Gxh=Gx P

DE PRESSAO 4

VOU CUIDAR

DO
VAZAMENTO
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[EPPo]=Nxm =J;[EPPr|=Nxm=J;[Ec|]=Nxm=]

No Sl a unidade
da energia é

o




Nem eu e ai definimos a

carga que seria a energia
por unidade de peso.

""
2




EPPO m Z
EE) CARGAPOTENCIAL  HEE) c - r:g; =z
X

1
BE)  CARGA CINETICA mepEc_ MY
G

mxg

G x

CARGA DE EPPr _Gxh _
= = G G

PRESSAO
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, E como e paraque

calculamos a carga
total na secao (1) e (2)?

o~

E ai podemos '
definir a carga total




Vamos calcular a H,

eH,

p, Vi
1:Z]_+—1+—
29

2

p, V2

=Zy+—=+—
2 =22 2

E como vou

definir a cota
z?




Sempre adotando um PHR
(plano horizontal de
referéncia). No caso de
tubulacao sempre trabalhamos
em relagao ao eixo do conduto
e podemos adotar ai o PHR.




TR, _ 0., 196000 2,33

+ ~ 20,28m
Y 29 98x1000 2x9.8

py V5 _ 5. 166600 2,33

~17,28m
20 9,8x1000 2x9,8

BALANCO DE CARGAS EM UM ESCOAMENTO INCOMPRESSIVEL, EM

REGIME PERMANENTE EM UM TRECHO SEM MAQUINA

Hinicial = Hfinal * HP,iciar final
Para o exemplo:

20,28 =17,28+H . H =20,28-17,28 =3m

P12 * " P12



Existem situacdes que

nao consideramos as

perdas.




UMA DELAS E QUANDO CONSIDERAMOS O
FLUIDO IDEAL (i = 0) E NESSE CASO TUDO O
QUE DETERMINAMOS E TEORICO




Exercicio de aplicacdo de um fluido ideal:

e Em uma 1nstalagido hidraulica instalou-se um medidor de vazio do tipo Ventur
para estimar a vazdo de escoamento da dgua na instalacdo. Sabendo-se que &

max. do Venturi € igual a 20 mm, & garg do Venturi € 1igual 10 mm. Desnivel
do mercurio no manometro diferencial 20 cm pede-se:

a) a diferenca de pressdo entre a area max. e a garganta
b) a vazdo tedrica no venturi

Tt TH g = 13600 kgt fm

YH,0=1000kgf /m°

22



/-\ a)

Aplicando a P1—P2 = hX(YHg —YHZO)
equagao
manométrica kof
m?2

Py — Py =0,2x(13600-1000) = 2520

Hy=H;
2 2 .
Pi—Pp _V3-V] V7 o tembe
v 2§] pela
equacgao :
2520
=V
1000
V5 — Vi = 49,392

2x9,8x




2~V =49,392

Aplicamos a equagao da '

continuidade para o
escoamento incompressivel e
em regime permanente

d

enominada da
16xvZ —v2 = 49,392 conservagdo de

o [493%2 _ g,m S—
17V 15—

2 3
Q=v;xA :1,82x# =572x104 M _ o572
S




